
ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE VALENÇA – SESSÃO ORDINÁRIA DE 29 DE JUNHO DE 2009

ACTA Nº 22

Aos  vinte e nove dias dias do mês de  Junho do ano de  dois mil e nove, pelas 09h.15m, teve 
lugar, no Auditório Dr. Jorge Gama, nos Paços do Concelho, Sessão Ordinária da Assembleia Municipal 
de  Valença,  de  cuja  convocatória,  datada  do  dia  quinze  do  mesmo  mês,  constavam  da  Ordem  de 
Trabalhos:
I – Período de “Antes da Ordem do Dia”.
II – Período da “Ordem do Dia”, com os seguintes pontos:

1. Apreciação da informação escrita do Presidente da Câmara Municipal;
2. Regulamento  da  ocupação  do  espaço  público  com  esplanadas  no  Centro  Histórico  de 

Valença e respectiva área de protecção;
3. Regulamento da feira semanal;
4. Desafectação  de  terreno  de  domínio  público  municipal  com  vista  à  sua  integração  no 

domínio privado do Município; e,
5. Feira semanal – pagamento de taxas.

III – Período de Intervenção do Público.

I - PI - PERÍODOERÍODO  DEDE A ANTESNTES  DADA O ORDEMRDEM  DODO D DIAIA

O  Presidente  da  Mesa,  Dr.  José  António  Nogueira,  constatada  a  existência  do  necessário 
quórum, deu início aos trabalhos com a já habitual saudação protocolar.

Pela Mesa foram consideradas justificadas as faltas dos Deputados Dra. Dora Ferreira, substituida 
pelo Sr. Tomás Coelho e Sr. Luís Amorim, do Grupo Municipal do Partido Socialista e Dra. Inês Ferreira e D. 
Isabel Andrês Rocha, do Grupo Municipal do Partido Social Democrata, face ao, a propósito, por aqueles 
aduzido em escritos, que chegaram ao Secretariado de Apoio e/ou foram presentes à Sessão.

A  Primeira  Secretária,  Dra.  Anabela  Rodrigues,  procedeu  à  leitura  sumária  do  expediente 
recebido e expedido.

Adentro das disposições regimentais o  Presidente da Mesa,  Dr. José António Nogueira, pôs à 
discussão a Acta nº 21, com a introdução de precisões (designadamente, rectificação da numeração dos 
anexos, começando em um que não em três – e daí em diante até ao treze).

Na inexistência de qualquer inscrição para intervenção, colocou-a à votação.
Num universo de 30 votantes verificaram-se: 0 votos contra; 2 abstenções (Arqº Alberto Reis e Sr. 

Alberto Luís Vilas – por não terem estado presentes na sessão anterior); e, 28 votos a favor: Aprovada por 
Maioria a Acta nº 21.

No período destinado às intervenções políticas e às interpelações ao Senhor Presidente da Câmara 
Municipal de Valença intervieram:

O Deputado Sr. Armando Carvalho para:
1. Referir que as Actas das reuniões da Câmara continuam sem actualizar no “site” do Município;
2. Dizer pretender ver lavrado em Acta tal protesto; 
3. Questionar o Sr. Presidente da Câmara acerca das novas medidas para Valença com a passagem a 

cidade e sobre a reconfiguração do tecido urbano; e,
4. Inquirir acerca da britadeira de Sanfins, assim como da legitimidade da colocação duma pedra no 

Caminho das Eiras.
O Deputado Sr. João Amorim Dias para:

1. Discorrer sobre os actos de vandalismo e discordar dos que afirmam que a criminalidade diminuiu 
no concelho; e,

2. Pronunciar-se acerca da colocação de um “passa-mão”, no desvio transversal de acesso às Portas 
da Coroada.
O  Deputado  Dr.  José  Veríssimo para  perguntar  se  a  autarquia  já  procedeu  à  alteração  da 

Proposta  de  Revisão  do  PDM de  modo  a  acolher  as  reclamações  e  sugestões  apresentadas,  se  os 
munícipes poderão tomar conhecimento das alterações efectuadas e para quando a discussão para revisão 
final.

O Deputado Sr. Manuel Temporão para questionar acerca das medidas anti-crise e discordar dos 
custos da actividade “Fun Kids”.

O Deputado Sr.  Salustiano Faria para corroborar e algo aprofundar sobre o antes proferido acerca 
do vandalismo.
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O Presidente da Câmara Municipal, Dr. José Luís Serra, para, em resposta às interpelações e 
intervenções que antecederam, dizer:                                                                                                            

1. Actas no “site” da Câmara: foi informado que as duas últimas já estão validadas - portanto, aptas a 
aí serem colocadas;

2. Passagem de Valença a cidade: a questão do perímetro urbano não é o que mais o preocupa e o 
que está definido em termos do PDM, afigura-se-lhe suficiente;

3. Que a freguesia de Gandra é uma extensão natural da chamada zona da Boavista e Santa Luzia e 
permitirá um crescimento urbano sustentado nessa direcção;

4. TGV: neste momento é uma incógnita e a concretização, ou não, deste investimento fará com que 
Valença tenha duas realidades completamente distintas;

5. Circular a Valença: o traçado inicial será modificado, não se lhe afigurando que o perfil desta infra-
estrutura deva ser em forma de auto-estrada;

6. Britadeira de Sanfins: está a ser elaborado um processo;
7. Discordar dos dados avançados pela GNR no sentido que a criminalidade tenha diminuído e ir 

solicitar uma audiência com o Senhor Secretário de Estado da Administração Interna para abordar a 
temática do vandalismo e criminalidade de fronteira;

8. Quanto à passagem sugerida pelo Sr. João Amorim Dias, que será uma questão de tempo até 
deslocalizar a existente para próximo da fonte;

9. Que as sugestões e reclamações do PDM foram encaminhadas para os organismos competentes e 
que a grande maioria foram aceites, nomeadamente por parte da Reserva Agrícola;

10. Discordar com o facto da Comissão de Coordenação achar que todas as reclamações feitas no 
âmbito da Reserva Ecológica não são pertinentes;

11. Que o Plano Anti-crise tem tido imensas solicitações, estando-se a trabalhar no terreno; e,
12. Que a “Fun Kids” é uma óptima iniciativa, sendo que os mais carenciados não pagam e por ter bons 

programas custa dinheiro, assim bem empregue.

II – PII – PERÍODOERÍODO  DADA O ORDEMRDEM  DODO  DIADIA

1º PONTO - INFORMAÇÃO ESCRITA DO PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA – ANEXO Nº 1
Usaram da palavra:

O Deputado Sr. Armando Carvalho para:
1. Dizer que quanto à passagem a cidade já percebeu que o Executivo agarrou a proposta do CDS/PP 

mas não tenciona alongar-se muito em medidas a tomar;
2. Referir que com a uniformização do preço da água, a nível nacional, seremos quem mais vai sentir 

esta medida;
3.  Acrescentar ser a melhor altura para avançar com a construção do Centro de Cuidados Paliativos;
4. Pronunciar-se sobre os actos de vandalismo e do papel do Conselho Municipal de Segurança;
5. Insistir ser esclarecido sobre a britadeira de Sanfins; e,
6. Questionar acerca da transferência duma sucata para a freguesia da Silva.

O  Deputado Sr.  João Amorim Dias  para abordar  a problemática das obras na Avenida de S. 
Teotónio, entrada para o edifício “Status”,  sentido de circulação e estacionamento na Avenida da Juventude, 
Rua 25 de Abril e Rua Domingos Aguiar.

O Deputado Sr. Manuel Temporão para dizer concordar com o programa “Fun Kids”, discordando, 
apenas,  com  o  dinheiro  que  lá  se  gasta,  questionando  sobre  se  foram  convidadas  Colectividades  e 
Associações do concelho para participar nesta iniciativa.

O Deputado Sr. Salustiano Faria para referir que num Fórum sobre Segurança abordou o tema da 
criminalidade e droga em Valença, afigurando-se-lhe haver qualquer coisa que não funciona bem, pois os 
criminosos apesar de identificados,  acabam por ser soltos.

O Presidente da Câmara, Dr. José Luís Serra, para:
1. Referir a existência de alguns projectos na sequência da passagem de Valença a cidade;
2. Informar que a Unidade de Cuidados Continuados tem prevista eventual localização próximo do 

Centro Coordenador de Transportes;
3. Dar nota que se pensa na reorganização daquele espaço e, eventualmente, da feira semanal para 

dar lugar a um Parque Urbano Verde e de Lazer;
4. Acrescentar ser muito válido o trabalho desenvolvido pelo Conselho Municipal de Segurança, que 

muito preza;
5. Reafirmar que para a pequena criminalidade os meios disponíveis são os suficientes;
6. Sublinhar, de novo, que relativamente à britadeira de Sanfins, está a ser elaborado processo;
7. Transmitir ter conhecimento estar a ser feito licenciamento – cumprindo os requisitos da Lei -  para a 

transferência da sucata para a Silva;
8. Informar que os passeios do Edifício Status também vão ser alvo de intervenção;
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9. Salientar  que  a  Rua  referida  pelo  Deputado  Sr.  João  Amorim  Dias  vai  ter  sentido  único  e  o 
estacionamento  permitido  será  num  dos  lados,  estando,  também,  aprovada  candidatura  para 
intervenção na Avenida Dr. Tito Fontes; e,

10. Dizer  ao  Deputado  Sr.  Manuel  Temporão  para  consultar  as  contas  dos  outros  municípios  e 
comparar as  despesas deste tipo de iniciativas.
O Deputado Sr. João Amorim Dias para concordar com o proferido acerca das obras na Avenida 

S. Teotónio, na transversal da Avenida da Juventude à Rua 25 de Abril, reconhecendo que se cometeram 
erros na Cidade Nova que têm de ser corrigidos.

O Presidente da Mesa, Dr. José António Nogueira, com a anuência do Plenário, deu, então, a 
palavra ao Deputado Sr. Armando Carvalho, que, por lapso, dela havia dito prescindir.

O  Deputado  Sr.  Armando  Carvalho  para  dizer  ao  Sr.  Presidente  da  Câmara  que  em  parte 
nenhuma da sua intervenção quis dar a entender que o Conselho Municipal de Segurança devia ser extinto.

O  Presidente  da  Câmara,  Dr.  José  Luís  Serra,  para  manifestar  a  sua  satisfação  pelo 
esclarecimento prestado pelo Deputado Sr. Armando Carvalho.

Pelas  10h.30,  o  Presidente  da  Mesa,  Dr.  José  António  Nogueira,  com  a  aquiescência  da 
Assembleia, determinou uma pausa nos trabalhos.

Retomados às 10h.50m, passou-se ao:

2º PONTO – REGULAMENTO DA OCUPAÇÃO DO ESPAÇO PÚBLICO COM ESPLANADAS NO CENTRO HISTÓRICO DE 
VALENÇA E RESPECTIVA ÁREA DE PROTECÇÃO- ANEXO Nº 2

Usaram da palavra:
O Deputado Sr. Armando Carvalho para obter esclarecimentos relativos às novas regras definidas 

para  os guarda-sóis e valor das coimas.
O Presidente da Câmara, Dr. José Luís Serra para destacar que, com  este Regulamento,  vai 

estar em vigor um articulado coerente de disciplina do Centro Histórico.
Num universo de 29 votantes, verificou-se o seguinte resultado: 0 votos contra; 0 abstenções; e, 29 

votos a favor. Aprovado por Unanimidade  .  

3º PONTO – REGULAMENTO DA FEIRA SEMANAL– ANEXO Nº 3
Interveio:

O  Presidente  da  Câmara,  Dr.  José  Luís  Serra,  para  dizer  que  o  presente  Regulamento  é  o 
resultado da adaptação obrigatória à nova legislação sobre as feiras e que com ela passou a ser possível 
aos feirantes proporem, ao Município, local para realização de feira semanal.

Colocado à votação, num universo de  29 votantes, registaram-se:  0 votos contra; 0 abstenções; e, 
29 votos a favor.  Aprovado por Unanimidade  .  

4º PONTO –  DESAFECTAÇÃO DE TERRENO DO DOMÍNIO PÚBLICO MUNICIPAL COM VISTA À SUA INTEGRAÇÃO NO 
DOMÍNIO PRIVADO DO MUNICÍPIO – ANEXO Nº 4

Intervieram:
O  Deputado Sr. Armando Carvalho para solicitar esclarecimento ao Sr. Presidente da Câmara 

sobre o sentido da desafectação.
O Presidente da Câmara Municipal,  Dr.  José Luís Serra, para dizer tratar-se de espaço que 

estava entre o Centro Escolar e os Pavilhões Municipais e que parece fundamental integra-lo no domínio 
privado  do  Município,  para  uma  área  maior  de  Recreio  do  Centro  Escolar,  em  nome  da  correcção 
procedimental.

Colocado à votação, num universo de 29 votantes, registou: 0 votos contra; 0 abstenções; e, 29 
votos a favor.  Aprovado por Unanimidade.

5º PONTO – FEIRA SEMANAL – PAGAMENTO DE TAXAS – ANEXO Nº 5
Usaram da palavra:

O Deputado Sr. Armando Carvalho para pronunciar-se sobre o que tinha por incoerente: tomar-se 
desigual atitude face aos comerciantes residentes, quando alguns feirantes também o são.

O Presidente da Câmara Municipal, Dr. José Luís Serra, para:
1. Considerar um erro a comparação entre a feira e o comércio local; 
2. Alertar para que tudo o que seja feito com impacto financeiro no município poderá por em causa, 

inclusive, a execução do orçamento; e,
3. Acrescentar parecer-lhe justo permitir o pagamento faseado.

Num universo de 30 votantes verificaram-se: 0 votos contra; 2 abstenções (Sr. Armando Carvalho e 
Arqº Alberto Reis); e, 28 votos a favor. Aprovado por Maioria  .  
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                                              ***                                                
Seguiu-se a leitura  pela  Primeira Secretária  da Mesa,  Dra.  Anabela Rodrigues,  da Acta em 

Minuta, que posta à votação, num universo de 30 votantes, registou: 0 votos contra; 0 abstenções; e, 30 
votos a favor. Aprovada por Unanimidade.

III – PIII – PERÍODOERÍODO  DEDE I INTERVENÇÃONTERVENÇÃO  DODO  PÚBLICOPÚBLICO

Não havendo inscritos para este período,  o  Presidente da Mesa, Dr.  José António Nogueira, 
agradeceu a presença de todos e, pelas 11h.30, deu por encerrada a sessão.

▀
Para constar e para os devidos efeitos legais se lavrou a presenta Acta, a qual vai ser assinada pelo 

Presidente da Assembleia Municipal,  Dr. José António Lopes Nogueira, e pela  Técnica Superior de 
Relações Públicas, Cidália Cristina Martins Marques Brandão do Paço, que a redigiu.

    O Presidente da Assembleia Municipal  A Técnica Superior de Relações Públicas

------------------------------------------------------------- ----------------------------------------------------------
(Dr. José António Nogueira) (Cidália Paço)
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